

扫码进入齐鲁壹点
“好山东”专题

主编：高高峰 责编：于海霞 美编：陈明丽 组版：颜莉



柿子晾晒时如同橙色瀑布倾泻而下，颇为壮观。

一口“溏心”甜透千年古村

潍坊临朐隐士村牛心柿软糯香甜里藏着匠心

记者 吴昊 潍坊报道

小村落产出千万斤柿子

临朐县五井镇隐士村，别称隐士嶧，位于临朐、青州、博山三县交界。村内现有保存完好的人文古迹数处，景色秀丽宜人，乡村气息浓郁，全村共有600多户，2000多人。

每年深秋至初冬，都能在隐士村看到一处特殊的景观——柿子瀑布。一个个新鲜的牛心柿被串联起来挂在房间里晾晒，一进去就能闻到扑鼻的果香。初冬的暖阳顺着窗户打进来，在橙红鲜艳的牛心柿上反射出金灿灿的光芒，这是属于隐士村独特的味道。村民赵万法是隐士村的种植大户，他有500多棵柿子树，种植牛心柿已经20多年了。据他讲，隐士村的牛心柿之所以好吃，跟当地的地理环境关系很大，这片土地上结出来的柿子口感软糯香甜，别有一番风味。

“牛心柿不喜大肥大水，我们这儿的土质好，排水好，长出来的柿子不容易生病。”村民尹兴海已经有40多年种植经验，他说山区的土质最适宜柿子树生长，隐士村三面环山，占据了种植柿子树的“地利”。其次，柿子树不适宜在水源太充足的地方生长，耐旱但喜湿润，不能在低洼积水里种植。隐士村常年光照充足，降水适宜，非常适合种植小萼牛心柿树。

一棵牛心柿树从种下种子到结果大约需要十年时间，十年的成长期度过之后，牛心柿会迎来30年左右的盛果期，这段时间若管理得当，牛心柿的年产量会非常丰厚。尹兴海还专门写了一段柿树种植过程的剪枝口诀：东不留上，西不留下，南不留高，北不留低，去头矮化，锯掉重枝，打开光路，通风透气，大年很剪，小年轻去，春剪为辅，夏剪为主，稀枝留密，密枝留稀，除掉闲瘦，留弯去直。按此操作，丰收无疑。据五井镇政府工作人员统计，隐士村现有柿树75万棵，种植面积1.5万亩，每年能结出2000万斤鲜柿。

盛果期后，柿树通常会进入产量起伏的“大小年”周期，但隐士村



柿文化节期间村民和游客品尝柿饼。

的柿树因管理得当，常能连续丰产。而结出的牛心柿形如其名，似一颗饱满的心脏，甜度高于普通柿子，尤其适合制饼。

“柿子瀑布”让人争相打卡

在隐士村，种植柿子的村民几乎家家户户都晾晒柿饼。这里自明清时期便有柿饼加工记载，通过自然晾晒与现代工艺结合，开发出红霜柿饼、流心柿饼等品类，产品主要出口东亚、东南亚等地区的国家。2018年7月，隐士柿饼走进钓鱼台国宾馆。2018年10月，全国第九届柿文化旅游节在五井镇隐士村举行，“隐士红霜饼”和“牛心柿饼”分别获得全国柿产品“十大优质产品”和“受欢迎产品”称号。“五井山柿”获国家地理标志农产品认证。

如今游客争相打卡的“柿子瀑布”，正是源于2017年隐士村推动的“两拆一建”工程。村里拆除旧棚，统一建成22000平方米的柿子晾晒基地——隐士产业园，200余间晾房整齐悬挂柿串，如橙红色瀑布倾泻而下，颇为壮观。

隐士柿饼的制作也别有一番讲究。现如今家家户户基本都在晾房里晾晒柿饼，等到柿子丰收时，就把柿子串联起来吊在房子里，间隔不能太疏也不能太密，看起来就像是过节时的小灯笼，好不喜人。

整个晾晒过程也有要求，不能见阳光，通风还要足，有的村民甚

也由最初的35%降至8%。

以“柿”为媒打造千年古村

柿子对于隐士村的村民来说，不仅是赖以生存的主力产业，更是一种文化与精神的象征。近年来，隐士村不断深入挖掘地方特色，着力构建集“吃、住、行、游、购、娱、养”于一体的高端休闲旅游目的地，逐渐成为全国乡村旅游重点村。

为了把柿子产业做大，村里成立了“隐士人家”乡村旅游专业合作社，由合作社收购村民的柿子，组织村民集中加工晾晒，并进行品牌包装，通过包装，隐士柿饼档次得到了整体提升。在合作社带动下，隐士村电商产业也迅速发展。村“两委”牵头建立了隐士生态旅游度假网站和淘宝网店平台，通过淘宝平台统一销售合作社收购的柿饼、小米等特产。在线上订单越来越多的同时，客户不满足于单一的柿饼、柿干，对其他柿子制品的兴趣越来越大，从而带动了村内柿子酒、柿子煎饼等一系列柿子加工产业的兴起。

村民张珍珍卖柿子煎饼已经五年了，大家都亲切地喊她“隐士煎饼西施”。“一年365天，我有超过300天在这里摊柿子煎饼。早上一般送完孩子7点多我就出摊，晚上旺季能干到8点左右。”张珍珍说，她的顾客遍布全国各地，很多都是来旅游之后吃着好让她发快递，最远发到过新疆、青海等地。

在此基础上，当地围绕“游购乡村”主题，充分挖掘乡村文化内涵，临朐文旅以柿文化旅游节为契机结合隐士村柿文化特色进行创新性发展，包含省级四季村晚、民谣大赛、隐士嶧欢乐跑、非遗民俗展演等活动，以“小投入、深融合”模式，打造“柿子经济”乡村振兴文旅样本，丰富了乡村旅游消费的内涵与吸引力。

如今，隐士村的甜蜜早已超越了舌尖，渗入了时间的脉络。一颗牛心柿，它承载的不仅是阳光雨露，更是一方水土的温情与坚守。那柿饼上凝霜的温柔，是岁月写给山野的情书；那“瀑布”里倾泻的橙红，是村庄向世界敞开的怀抱。



扫码看视频